

台軍炒作「第一擊」被諷「政治壯膽」

藍營批「抗中牌」騙選票 專家：解放軍巡航合法合理

【大公報訊】據台媒報道：台灣防務部門負責人邱國正5日到立法機構接受質詢時表示，解放軍軍機多次穿越「海峽中線」，台軍堅持不會開第一槍，但若解放軍越過「紅線」，台灣必定會反制。邱國正指出，台軍已經將「第一擊」定義調整，只要解放軍航空器飛入相關空域就算是「第一擊」。兩岸學者指出，台灣是中國領土一部分，解放軍軍機巡航是打「抗中牌」，轉移施政不力的焦點，企圖在年底選舉欺騙選票。

對於此前解放軍多次派無人機越過所謂「海峽中線」，邱國正回應稱，台灣不回擊的情況已經很明顯改變，例如解放軍派出無人機，台灣軍方已經調整，只要解放軍航空器或航海的實體進入相關區域就算「第一擊」。邱國正強調，「第一擊」的定義已經非發射導彈或彈藥的概念，「只要解放軍戰機飛入台灣空域，就算第一擊。」至於台軍預計如何反制「第一擊」，邱國正表示，會嚴密監控，但不便說明。

2020年9月，台灣軍方曾重新定義了「兩岸交火」的「第一擊」，將承平時期的「台軍經常戰備時期突發狀況處置規定」中，有關「第一擊」的定義重新修改為「自衛反擊權」，並以「不挑釁、不怯敵、避免擦槍走火」為原則。

台軍方表態存模糊空間

據香港新聞網報道，對於台軍此番強硬宣示，國民黨智庫學者林郁方分析，台方表態存在較多解讀模糊的空間，實質上政治味道高於軍事意義。

林郁方認為，持續兩個多月的台海緊張情勢，令蔡政府於島內承受民意壓力，加之「九合一」選情需求，促使當局須傳達就台海議題「有所作為」的信息。但何謂「第一擊」，細節仍含混。軍機「有意無意」越過防空識別區、專屬經濟區，在當今世界司空見慣，若就此開火卻屬「絕無前例」。

據台灣聯合新聞網報道，島內「國防戰略」與資源研究所所長蘇紫雲指出，「第一擊」通常指對敵方主動發起攻擊，相對應的是「第二擊」、「反擊」。而「第一槍」其實較接近戰術層級的「先制射擊」，也就是執行任務遭逢危險時行使自衛權以確保人身與裝備安全，屬於接戰規則。

軍事專家宋忠平指出，台灣是中國的一部分，所以台灣的空域也是中國的領空，那麼無人機飛越也就是順理成章的事情，完全符合國內法。

邱國正要修改「第一擊」的定義，實際上只是一個單方面的宣示，一種心理上的自我壯膽，而非接戰。台軍不會改變「不打第一槍」的基本原則。

宋忠平進一步分析，無人機其實包括兩類，一類是軍用無人機，一類是民用無人機。台軍有可能會對民用無人機實施某種警戒性的軍事打擊，這種可能性是存在的。但對於軍用無人機，台軍應該是比較謹慎。



▲為了捍衛國家主權和領土完整，解放軍近月擴大巡航台海的規模。



▲美國華人華僑舉行集會，批評華府縱容「台獨」，破壞台海和平。

資料圖片

台胞心聲

台灣學者邱毅：



●解放軍8月在「圍島」軍演時，戰機和船艦早已進入台灣所謂「領海、領空」，但台軍不敢有任何動作。台軍方其實很了解兩岸軍力的差距，當然知道台軍貿然進行「第一擊」的結果，就是飛蛾撲火、自取滅亡。

台北市民許陳品：



●8月美國眾議院議長佩洛西竄台之後，解放軍軍機已多次穿越所謂「海峽中線」，如今巡弋台灣海峽已成為常態。台軍的「反制」不見得等於開火，只是進行「戰機升空驅離」等防禦性行動，因為台灣並沒有能力做開「第一槍」的那一方。

台中市民張立齊：



●台灣不是國家，哪來「國安」？台軍修改「第一擊」定義如同驚弓之鳥，害怕的不是大陸而是不知道該如何向民進黨當局交差。台灣及周邊海域空域都是屬於中國的主權領土範圍，解放軍在台海巡航天經地義。

台北市民何溢誠：



●台軍方每當遇到兩岸情勢緊張的時候，都會吹噓「如何保台」，實際上是「大內宣」。8月解放軍在台海軍演，怎不見台軍發動「第一擊攔截」？可見台軍方只是一味吹噓，自欺欺人。

大公報記者 蘇榕蓉

台軍近年兩改「第一擊」定義

2020年9月

台軍方針對解放軍重新定義了交火的「第一擊」，將承平時期的「國軍經常戰備時期突發狀況處置規定」中，有關「第一擊」的定義重新修改為「自衛反擊權」，並以「不挑釁、不怯敵、避免擦槍走火」為原則。

2022年10月

台軍方指出已經將「第一擊」定義調整，只要解放軍航空器飛入相關空域就算是「第一擊」，台軍必進行反制。兩岸學者指出，台灣是中國領土一部分，解放軍軍機巡航台島，是在自己的地方演練，是正義、合法之舉。

大公報整理

綁上戰車 美謀把台變「武器庫」

【大公報訊】據台媒報道：美國《紐約時報》日前刊登標題為「美國計劃將台灣變成龐大武器庫」的文章，多位美國現任與前任官員指出，若中國解放軍在台海發起軍事行動，台灣本身須成為擁有充足武器的「豪豬」，在華府決定派兵支援前有能力自衛。

報道稱，要把台灣打造成武器庫的行動正面臨挑戰，由於俄烏戰事的影響，美國及其盟邦優先把武器送至烏克蘭，消耗大量戰備庫存，而國防產業界在沒有穩定的長期訂單下，則不願開設新的生產線。此外，若美方加速運送武器給台灣，中國大陸將會如何反應，值得關注。

華府智庫研究員史托克斯指出：「假設台灣有了大量武器庫存，該如何加強和分散部

署，讓解放軍的導彈難以摧毀它們？」

另據大公報記者蘇榕蓉報道：軍事專家王雲飛向大公報表示，台灣地區和烏克蘭情況不同，解放軍的優勢在於火力打擊，台灣即使得到美國大量武器的補給，但是在未來戰爭衝突中，這些武器大部分都會被大陸火力摧毀，所以實質用處並不大。此外，戰爭衝突後美國若再想向台灣補充武器根本不可能，因為台灣的地理位置和烏克蘭不同，不可能通過海陸空再向台灣補充。

王雲飛表示，美國企圖把台灣民眾綁上戰車，使他們陷入「兵禍戰危」的危險境地，以此對大陸形成牽制，而美國則坐收漁翁之利。台灣同胞要認清「台獨」的真面目，認清美國霸權主義的陰謀。

日本增認可疫苗

台產「高端」無份

【大公報訊】據台媒報道：日本政府日前公布入境認可新冠疫苗最新名單，增列包括國藥、科興在內共5種疫苗，但台灣「高端」疫苗仍不在其中。

日本10月11日開放自由行，接種獲認可疫苗入境可免篩檢及隔離。

日本政府預定10月11日起大幅鬆綁邊境管控行措施，除開放海外旅客自由行，也重啟短期停留免簽證待遇。如果旅客已接種獲日本認可的3劑新冠疫苗，就毋須提供入境前核酸陰性證明，且入境時免篩檢、入境後也不需要隔離。

根據日本厚生勞動省最新公布的名單，獲認可新冠疫苗較早前公布的6種增加5種，包括科興生物、國藥集團、康希諾生物，及印度血清研究所的2款疫苗，但「高端」疫苗仍不在名單中。這意味着台灣近百萬接種「高端」疫苗的民眾如需前往日本，要先自費新台幣3500到4500元做核酸檢測。

台灣流行疫情指揮中心5日回應相關議題時稱，當局正以多個渠道向日方交涉，希望日方承認「高端」疫苗，也會要求「高端公司」和世界衛生組織確認試驗進度。

台軍「第一擊」是「扔石頭」

台軍方繼2020年9月把「兩岸交火」的「第一擊」定義修改為「自衛反擊權」後，最近又再次修改了相關定義。台防衛部門負責人聲稱「除了發射導彈，只要解放軍航空器飛入相關空域（所謂台『領空』）也算是『第一擊』，台軍必進行反制」。這樣的「宣示」也就只能騙騙台灣民眾。台灣不是一個國家，哪來的「領空」？台灣是中國領土一部分，台灣海域、空域都屬於中國，解放軍在自家地方巡航、演練，合情合理合法。而台軍此次修改後的定義顯然比兩年前強硬了很多，不過是為了挽回一些臉面。島內輿論多認為台軍此舉「政治宣示」的意味多於軍事阻嚇的效應。近月美台勾連猖獗，先是8月美國國會眾議長佩洛西竄台，接着美國幾個訪問團接踵抵台，爾後拜登政府再宣布對台軍售，並糾合盟友派軍艦闖台海。為了震懾「台獨」勢力和美國等外部干預勢力，解放軍近月擴大了巡航和演練的規模，飛越所謂「台海中線」已成常態化。這令台灣方面相當緊張。因為多年來，台軍以此「線」為「保命線」，認為解放軍戰機和軍艦不會「越線」。其實，自民進黨當局上台後破壞兩岸關係，解放軍軍機已曾越過「台海中線」，而中方也多次強調根本沒有這條線。隨着美國打「台灣牌」的力度越來越大，解放軍當然也不能手軟。由此可見，破壞兩岸和平、升高台海局勢的罪魁禍首是民進黨當局和華府。如今台灣方面卻把責任推卸給大陸方面，還炒作「第一擊」的定義，不啻是「賊喊捉賊」。解放軍這幾個月不僅增派軍機在空中巡邏，還派軍艦在台海巡航，而巡邏的軍機型號增加了無人機，令台軍疲於應對、無力反制，尤其8月下旬台軍金門哨士兵以「扔石頭」的方式驅趕大陸民用無人機的滑稽行徑，讓台軍臉面盡失、飽受批評。若按台軍的標準，當時大陸無人機已進入台「領空」，是「大陸方面的『第一擊』」，而台軍的反制措施竟是「扔石頭」，沒想到台軍這「第一擊」竟使用如此原始的反制手段。台軍連大陸一架小小的民用無人機都應付不了，外界質疑如何應對解放軍「第一擊」。台「防長」邱國正口口聲聲說「必會反制」，但如何反制，卻避而不談。這不能怪邱國正，因為他也不知道如何反制：敢擊落解放軍軍機嗎？敢擊沉解放軍軍艦嗎？據說8月有大陸方面的導彈穿越台灣上空，符合台軍所定義的「第一擊」，但台軍所採取的措施竟然是「隱瞞」，直至日方放出消息，台灣社會才如夢初醒。

台灣下月將舉行「九合一」地方選舉，台軍方此時向解放軍展現強硬態勢，顯然是配合民進黨當局的「抗中牌」。日前民進黨高層證實，這次會再以「抗中保台」為其中一條選舉主軸。台軍太可憐了，在應對解放軍的同時，還要幫民進黨當局選舉造勢。